

## УДК 323

### ВЫХОД ИЗ КРИЗИСА - В ЦЕЛОСТНОЙ ДЕМОКРАТИЗАЦИИ

Александрова Г.А., магистрант

Научный руководитель-канд. техн. наук, доцент Алексеев В.А.

Чувашская государственная сельскохозяйственная академия  
г.Чебоксары

Быть может многим покажется это весьма банальным, но сегодня мы утверждаем: "Все наши беды от нашего незнания" и считаем основной причиной кризиса общества кризис теории. Пять лет перестройки и нет самой ни теории перестройки, ни теории динамики экономики для перевода общества из существующего состояния в прогнозируемое будущее. Нет системного подхода при разработке программ или концепции развития - не привлекают к их разработке системных аналитиков. До сих пор не понимают, что природу нельзя изучать, разрезая на части. Именно доминированием редукционистской методологии объясняется и непоследовательность, и шараханье в последние годы.

Нашими специалистами в течение длительного времени проводились системные исследования в области теории организации. Предполагаем, что результаты нового нетрадиционного понимания окружающей действительности, полученные в ходе этих исследований, представляют непосредственный интерес и для определения путей выхода Чувашской Республики и России из кризисного состояния. . [1].

На стыке ряда наук создается теория, которая, по нашему мнению, позволит в ускоренные сроки решить большинство проблем страны, которые не удастся решить при традиционных научных подходах. К сожалению, из-за регламента я не смогу изложить даже суть теории, поэтому с желающими можно подискутировать после конференции.

Что такое развитие общества? Это - постоянные процессы организации и дезорганизации. Это сочетание порядка с хаосом с весь определенным для России циклом. Причем в моменты усиления хаоса перед обществом встает вопрос - по какому пути идти дальше ?

По инерции мы привыкли к тому, что планирование, и прогнозирование у. нас идет от прошлого: завтра надоим на столько литров молока, больше, чем вчера, возьмем больше яиц на столько штук, выплавим больше стали на столько-то тонн.

Таковы были все программы и правительства Рыжкова. А мы утверждаем, что и настоящие, и будущее должны делаться от будущего, повторяю, от будущего. Что нам предлагают сегодня на выборах Президента России? Предлагают две модели завтрашнего общества: социалистическую: вернуться в модель с жесткой тоталитарной властью, основанной на извращении принципа демократического централизма, жестким плановым хозяйством, направленные на подавление личности (опять человек должен

функционировать винтиком большого механизма), к уравниловке, к мышлению винтика.

Идея социалистического - идея общественного живет в человеке не одно тысячелетие. С реальным социализмом, даже с шведским, мы плохо знакомы. С другой стороны, и капитализм сегодня частично социализирован. Но нельзя вернуться в казарменный социализм с жесткой тоталитарной властью, с жестким плановым хозяйством, направлен на подавление личности. И зря забывают сторонники командно- административной системы, что у истории нет обратного хода.

2) вторая модель - неокapиталистическая (от махровой капиталистической до шведского социализма) - Прообраз вчерашнего распада с диким рынком и дикими нравами, где лозунг ЧВ "человеку человеку - волк". Как следствие распространения подобного мировоззрения, начнется жестокая борьба партий, республик, предприятий и т.д. за выживание с подавлением "слабейших", с помощью коррумпированных из правоохранительных органов, чинов с зарплатой отдельных в миллионы раз больше профессоров.

Появится инициатива, предприимчивые люди, вернется чувство хозяина, обязательно появится дифференциация (расаforae) населения. Появятся не только богатые, появятся и нищие, и безработные. Будьте уверены, среди последних не будет так нелюбимых нами различного рода, аппаратчиков - на это повлияет не только их умение организовать и быстрая реакция на конъюнктуру рынка, но и начальные стартовые условия. Уже сегодня среди них есть потенциальные владельцы заводов и фабрик. Но будут и люди, которым не удастся даже несколько соток земли под дачный участок взять. То есть произойдет резкое расслоение населения по получаемым доходам и возникнет эксплуатация человека человеком.

Вчерашняя Западная Европа хорошо проанализирована и нашими, и зарубежными учеными. Но, разуверившись в рабском коммунизме, многие из нас увидели земной рай та капиталистическом Западе. Но пусть Запада был тернист. Надо знать, что многие западные страны уже прошли азы капитализма и находятся в привилегированном положении по сравнению с идущими следом за ними. И мы в число лидеров не попадем. Надо знать, что даже в Японии в год прогорает 20 тысяч малых предприятий. Осуществлять капитализацию приходится не самим идеологам, а миллионам простых россиян, воспитанных в условиях жестокой тоталитарной власти. Боюсь, что на этом пути их ожидает новый трагический период 73-76 г., а в результате выиграет ничтожное количество, и далеко не лучших. Страшно ошибаются те, кто считают, что человек хозяйствующий может обойтись без философии, без нравственности, без культуры. Ошибаются и те, кто надеется хозяйствовать из Центра, либо, наоборот, хозяйствовать, полагаясь лишь на предприимчивость человека и его личный интерес. [1].

Очень правильно оценил обе системы один из видных ученых-обществоведов Ю.М.Осипов: "Сегодня нас не спасет ни ее Величество Административность, ни ее высочество конкуренция. Обе дамы слишком безнравственны, слишком заносчивы и бесцеремонны. Оба понятия не имеют о мере, о природности и человечности, о добре и сострадании, о всеединстве.

Надо поискать попримечнее и попорядочнее, и поестественнее." И такая дама уже появляется на свет. Пока о она еще в юном возрасте. Эта дама не принцесса, а девушка из простонародья. Но, как в прекрасной девушке, в ней уже в юные годы проявляются и удивительным образом сочетаются простота и величие, доброта и красота. И имя этой юной Золушки - целостная демократия. Под целостной демократией понимается демократизации почти во всех областях человеческой деятельности, в том числе и демократизация в одной из наиболее существенных областей деятельности - в управлении. Да, речь идет о новом пути развития России и страны, концепции которого мы предлагали в августе- сентябре 1990 г. и Г.Явлинскому, и Комитету науки и высшей школы Верховного Совета РСФСР, в основе которых концепция экономики является существенным, но не главным звеном. Мы предлагали параллельно с разработкой тактической программы "500 дней" начать разработку стратегической программы "Динамическое развитие России (СССР)", рассчитанной до 1995 года, одним из основополагающих моментов которой могла бы быть разрабатываемая нами концепция "Динамическое развитие". Отсутствие указанной теории приводит к серьезным ошибкам в выборе тактических и стратегических направлений развития страны, недостаточной эффективности в достижении поставленных целей и является одним из существенных Факторов, тормозящих перестройку. [1].

Создание указанной теории позволит, по нашему мнению, в ускоренные сроки решить большинство проблем страны, которые не решаются традиционными научными подходами, а именно выбор оптимальных путей развития нашей республики и России, стабилизация межнациональных отношений и многие другие проблемы. [1].

Основными достоинствами предлагаемой программы выхода из кризиса в отличие от традиционных программ являются сочетание научной теории с экспериментом, целостность во времени, "целостный" рынок вместо "дикого" рынка и ряд других весьма существенных предложений в области демократизации общества. Оригинальны решения по собственности, разгосударствлению, государственному строительству, вопросам народовластия, соотношению организации и самоорганизации. [1].

Программа предполагает обучение новому мышлению для всех возрастов и слоев населения нетрадиционными методами для отдельных лиц, целых трудовых коллективов и целых регионов.

Считаем, что самый большой резерв общества, в самом человеке, и надо больше вкладывать именно в человека и в его развитие.

Произойдет лавинообразный процесс развития общества, охватывающий все области. Человек с новым мышлением не может не нуждаться в высокой культуре. Человек с высокой культурой с уважением относится не только к своей нации, но и к другим. Живя в Эстонии или в Латвии, он будет изучать язык местной нации, ознакомиться с ее культурой, уважать ее обычаи. Более высокая культура на основе общечеловеческих ценностей, скажется на отношениях к здоровому образу жизни, досугу, воспитанию детей, отношении к природе, к истории и само собой к экологии человека. со средой обитания.

Многие сегодняшние болезни - на нервной почве. Новое мышление, в основе которого и развития общества лозунг "ЧЧ" и "РВ" (человек в человеке ищет взаимную выгоду, или не борьба, а сотрудничество), является не только фактором оздоровления общества, но и здоровья каждого.

Если бы стратегические сценарии предлагаемых организационных моделей общества вынести на всенародный референдум и предоставить самому народу свободу выбора модели будущего, то появилась бы возможность значительно ускорить и процесс законодательного оформления нового пути в Конституции, а самое главное, и саму реализацию этого нового пути. То есть привлечение народа к управлению - к выбору стратегического пути своего развития и может быть решающим фактором активизации масс в построении своего Будущего. [1].

Для построения общества на основе третьей организационной модели подходит проект декларации о государственном суверенитете, союза "Альтернатива" - достаточно внести несколько поправок к тексту. [1]. Если не рассматривать стратегические аспекты, то в тактическом плане в части перехода на рыночные отношения в республике подходит на первом этапе программа, подготовленная группой специалистов ЧССР, ученых и народных депутатов. Есть недостатки, из которых вкратце отмечу следующие:

. Надо жестче ставить вопросы инновации, особенно по производству ТНП и энергосберегающим технологиям, в т.ч. по внедренческим малым предприятиям. Пора развивать малые предприятия, на селе - мебельные, по агросервису и переработке сельхозпродукции, строительные, по возрождению народных ремесел и т.д. При избытке трудовых ресурсов в республике и мощном научно-производственном потенциале Чебоксар это очень актуально.

Мы должны вывозить из села не сырье, а готовые продукты, малые предприятия на селе, создаваемые крупными городскими предприятиями, должны стать стратегическими партнерами, как «Хевел» по теплицам- только в 2018 году запустит в Чувашской Республике ряд крупных теплиц.

Нужно срочно организовать Инженерный и «Общественный центры Гуманитарных знаний для обучения студентов, преподавателей"- и специалистов по актуальным проблемам республики.

Республика должна занять свое место на товарном рынке: надо срочно переориентировать заводы электротехники и приборостроения мощного электротехнического кластера на выпуск наукоемкой продукции на основе нанотехнологий и интеллектуальных систем управления для энергетики по аналогии «Смарт». Уделить больше внимания организации малых предприятий в других регионах и на предприятиях других регионов для обеспечения жизненно важных для республики ресурсов и продукции.

Необходимо значительно больше внимания уделять Будущему республики, разработке стратегических сценариев развития, вхождению в новые интеграционные структуры России, страны и мира.

Одним из самых эффективных путей выхода Чувашской Республики и России из кризиса может быть ускоренная разработка теории целостной демократизации, создание на ее базе теории следующего этапа перестройки и

преобразование окружающей действительности с учетом действия объективных законов демократизации общества.

За этапом "Экспериментальной" перестройки логически должен последовать следующий этап перестройки - "теоретико-экспериментальной", продолжающий предыдущий и развивающий его в направлении большей научности, целостности и динамичности. Переход от "экспериментального" способа к этапу освоения человеком изменяющейся действительности к "теоретико-экспериментальному" является естественным этапом в развитии способов взаимодействия человечества с окружающей средой.

### **Список литературы:**

1.Алексеев В.А. Анализ политических процессов в России и ее регионах. -Чебоксары, «Новое время», 2010.- 432 с.

2.Ледрова А.В., Алексеев Ю.В., Алексеев В.А. Альтернативные пути развития страны/ журнал «Инновации и инвестиции», №8, 2014. –С. 38 -52.

3. Ледрова А.В., Алексеев Ю.В., Алексеев В.А. Технология современного инновационного менеджмента – основа стратегии повышения устойчивости реальной экономики/ Журнал « Инновации и инвестиции», №7, 2014. –С. 10 -13.